

一生在爬坡,只为0.01秒

亚燃评

伊志刚

我此时问他：“你觉得现在在这个成绩还需要安慰吗？”他红着脸回答：“成绩不怎么好，但是我对自己的表现也满意了。”

初踏奥运赛场，只有20秒钟就结束了，但谢震业对奥运会的印象可不只是就听了这一枪。

“我昨天训练碰上博尔特了。”那是他念叨已久、最想会会的大明星。

若干年后，我在微信上跟谢震业再提起这段往事，把他蹲在地上接受采访的照片发给他。他惊讶不已，说自己已经完全不记得了。

此后的谢震业一直在提速；2017年全运会上，他成为100米和200米的双料飞人；世锦赛上，他成为第一位踏上200米决赛跑道的中国人，还作为接力主力成员拿到过世锦赛百米接力的银牌。提起“中国跑男”，谢震业和苏炳添就是一对不折不扣的双子星。

里约奥运会后，浙江体育职业技术学院田径系曾经到衢州一中搞过一次公益活动，谢震业给一群中学生上课。我又去做了采访。

我追问他，会不会在国外参赛时主动去找对手攀谈，特别是碰见自己的偶像博尔特时？

这次他回答得不亢不卑：“我在国外比赛中的确会碰到，虽然他是我的偶像，但我的敬重只限于他创造的伟大成就。他是一代传奇，但我不会去追星。”我突然感觉，谢震业再也不是那个腼腆、不愿意说话的少年了。

每次比赛完，谢震业都会留在跑道上先跟观众挥手致意。他与记者交流，全过程一直面带微笑，但问题回答得很慢，每个问题都经过认真思考，逐字逐句回答，很是严谨。这大概跟他的天性淡定有关，肯定也得益于他这些年从浙大读本科、硕士研究生到博士生，从没停过学业。

所有取得好成绩的运动员，天赋和勤奋都是必不可少的，谢震业身上还多了一点——爱思考。我评价不了他的技术和训练，但我凭这些年对他的印象，感觉到他的成绩与有个好脑子一定分不开。这样的人，即使不跑步，做别的事也一定行。

过去10年，中国田径的天空同时出现了苏炳添和谢震业两颗闪亮的星星，在100米和200米这样的项目上，概率可能是五十年或者百年一遇。在一个一生也许都拿不了奥运冠军和世界冠军的项目上，有人愿意用尽全力争取每0.01秒的微小进步，这是很多优势项目很难体会的意境。这也是我们拥有谢震业这样的运动员的意义和价值。

今天这个题目，写于杭州亚运会百米决赛之前，因为无论比赛结果如何，都不影响我对这位运动员的评价。他就是谢震业。苏炳添不在，谢震业是杭州亚运会上卫冕中国百米的“第一责任人”。

历史上100米能跑进9秒97的亚洲运动员只有4人，除了苏炳添和谢震业，另两位还不是黄种人；200米能跑进20秒的更是只有两人，谢震业的19秒88已经一骑绝尘。

称伟大已经不过分了吧？只不过我们已经习惯了把运动员的价值用奥运冠军和世界冠军来定义，但在100米和200米的领域，中国运动员一直在努力爬坡，即便接近不了博尔特这样的“人类珠峰”，他们所作的努力与贡献，也完全不亚于任何其他项目的冠军。田径跑道上胜负的最小距离是0.01秒，但短跑运动员穷其一生也许为的就是这0.01秒的突破。

我最早关注谢震业是2010年10月在嘉兴举行的省运会，当时他还不到17岁，刚在新加坡青奥会上获得200米冠军。记忆中，他还是个没完全长开的乡村少年，来自绍兴湖塘，瘦削黝黑，不太愿意说话。但他随后用跑道上的惊艳表现引起业界关注，20秒92的成绩，不但打破了浙江省200米纪录，而且放到北京奥运会上，也可以跑进第二轮。

省运会上跑出奥运会成绩，让人不由眼前一亮。即使他不讲话，你也不能小看他，当时我就是这个印象。

两年后，我前往伦敦采访2012年奥运会，谢震业也第一次踏上奥运赛场，那年他19岁，但已经是国内200米第一人。结果，他的奥运处于秀来去无声，200米预赛跑了20秒69，名列小组第七被淘汰。

我恰好在运动员通道看到了退场的谢震业。他靠在混合区的栏杆俯身呕吐了很久，随后才接过志愿者递上的一瓶水，蹲在地上与我交谈，据说是因为第一次参加这样的大赛，腹部发生了痉挛。

比赛当天凌晨，睡不着的谢震业发了微博：“明天比赛，求各种安慰。”他的紧张由此可见。



2023年10月1日 星期日
责任编辑：李应全 黄新 版式：戚建卫
联系电话：0571-85310479 邮箱：zjrb@8531.cn

谢震业加冕百米飞人

9秒97,追平个人最好成绩



9月30日晚,在杭州亚运会男子100米决赛中,中国选手谢震业以9秒97的成绩夺冠。图为谢震业在比赛中。本报记者 董旭明 王建龙 倪雁强 摄

焦点时刻

本报杭州9月30日讯(记者 翁宇君 徐添城 千靖) 数万人的手机都举起来了,朝着同一个方向,等待一声枪响后的百米飞人大战。

30日21时55分的“大莲花”,突然安静了下来,在杭州亚运会主火炬塔跃动的火焰下,男子百米大战即将“燃”起。

“咚——咚——”心跳声声。

站在第6道的中国短跑名将谢震业用右手轻捂胸前的“中国”字样,而后鞠躬致意,并发出一声强硬的嘶吼。成长于之江大地,当晚,他收获了最热烈的欢呼声与掌声。

发令枪响,一道红色的闪电划过赛场。这是他在“大莲花”开跑的第三枪。预赛与半决赛的风驰电掣还在眼前,10秒07晋级半决赛,10秒03晋级决赛。谢震业,一直在提速。

此刻,他会突破10秒么?“夺金不夺银,这是我的态度。”赛前,谢震业对胜利的渴望霸气展露。

眨眼之间,冲破终点线,时刻表暂停,他的家乡见证他的夺冠一刻——9秒97,追平个人最好成绩!

“年初的时候,就一直想破10秒,但一直未能得偿所愿,我渐渐地放平了心态,我相信自己的实力和能力。今天能跑出这个成绩,现场的气氛也给了我很多助力。”收获金牌后,谢震业直言自己百感交集,激动又坦然,仿佛“长舒了一口气”。

跑进10秒,对于100米而言,意味着金字塔尖。在中国,仅有两人跑进过10秒:苏炳添、谢震业。

2015年,百米飞人苏炳添在美国尤金跑出9秒99,成为第一个跑进10秒大关的中国人。2021年,苏炳添在东京以9.83秒刷新亚洲纪录。

2018年,25岁的谢震业在百米大战跑出9秒97的成绩,成为继苏炳添后第二个跑进10秒的中国人。2019年,26岁的他在国际田联钻石联赛中用19秒88征服200米赛道,成为首位突破20秒大关的黄种人。

今年6月,苏炳添宣布因身体原因放弃

世锦赛和亚运会,并提前结束2023赛季。谢震业从200米的主项转战100米。

“这对谢震业来说是个不小的挑战,但他扛住了压力,依然证明了自己。”刚结束比赛,谢震业的父亲谢刚强匆匆起身去寻找谢震业,眼里满是骄傲。这一天,他见证了儿子在赛场上突破自我,“他实现了目标,实现了梦想!”

身披五星红旗,谢震业绕场奔跑,让钱塘江畔的胜利之风吹过耳畔。

1993年出生的谢震业已是而立之年,对于运动员来说已经开始步入“老将”的阶段。谢震业正用行动证明“当打之年”的主导权在自己手上,自己依旧拥有25岁的“力量”。

“家门口的亚运比赛,我们期待了很久。”在现场见证谢震业获得男子100米项目冠军后,谢震业的妻子、中国前田径运动员陆敏佳激动地说。陆敏佳比任何人都了解田径人的艰辛。陪伴谢震业走过了多场大型赛事,她仍会为了他的每一次进步和突破感到激动,“在杭州亚运会赛场上,他一再突破,恭喜他成为更好的自己。”



杭州亚运会官方合作伙伴
Official Strategic Partner of Hangzhou Asian Games

国际化视野
打造境内外汇业务
首选银行



城市国际化
推进行动



奋进亚运
杭州有我
ICBC